

# 昆明市晋宁区自然资源局

〔B〕

〔公开〕

晋自函〔2023〕22号

## 关于对昆明市晋宁区人大二届二次会议 第229号建议答复的函

尊敬的赵勇代表：

您在晋宁区人大二届二次会议提出的《关于协调云南磷化集团晋宁磷矿在六街辖区低品位矿石反哺费问题的建议》（229号）现交由我局办理，经调查、分析、研究，提出以下回复意见：

### 一、基本情况

目前，云南磷化集团晋宁磷矿在六街镇辖区内进行磷矿开采，企业在开采磷矿时，只对高品位的磷矿石支付反哺费，对于低品位的磷矿石并未支付反哺费。未严格按照2009年晋宁区下发的《关于矿山企业支付矿产品反哺费的通知》（晋政通〔2009〕5）号文件标准进行支付反哺费。

### 二、意见建议落实情况

#### （一）调查情况

按照您今年提出的“关于协调云南磷化集团晋宁磷矿在六街辖区低品位矿石反哺费问题的建议”，经我局调查发现，云南磷化集团晋宁磷矿在六街支付磷矿石反哺费时一直按照磷矿石品位高低来支付，对品位达 24%以上的支付 10 元/吨，品位 24%以下的磷矿石不给予支付反哺费。2018 年晋宁区磷都矿业开发建设有限公司在六街镇开采的磷矿石则是按照品位在 15%-16%的低品位磷矿石给予 5 元/吨的反哺费，反哺费支付差异较大、支付标准不一。随着磷矿石资源的市场价值、开采技术以及深加工技术的进步，低品位磷矿石的价格不断提高，群众反映强烈，建议政府结合磷矿石市场环境、价格调查、企业效益、市场变化、以及我区实际情况和周边县区反哺费情况，出台我区低品位磷矿石反哺费执行标准。

## (二) 前期反哺费调整情况

1. 为进一步加强和完善我区矿产资源管理工作，扶持地方经济发展，兼顾企业长远可持续发展，切实维护人民群众的根本利益和矿产企业的合法权益，2013 年 3 月 5 日区政府组织召开了提高磷矿资源反哺费讨论会，按照会议精神，我局于 3 月 6 日制定了《晋宁县提高磷矿石反哺费方案》(两个方案)，其中，方案一是建议磷矿石品位达到 24%的，反哺费标准为征地开采的 8 元/吨，临时用地开采的 12 元/吨；品位在 24%以下的反哺费原则上不超过 24%品位的 50%，即征地开采的 4 元/吨，临时用地开采的 6 元/吨。方案二是建议磷矿石品位达到 24%的，反哺费标准为征地开采的 8 元/吨，临时用地开采的 12 元/吨；品位在 24%以下的磷矿石不

纳入反哺范围。在征求了各相关单位及涉磷企业意见后，我局已将汇总意见上报了区政府。

2. 针对磷资源反哺费问题，在区政府召集各有关单位反复讨论的基础上，区政协深入矿山企业和区属相关单位进行了充分调研，形成了《政协晋宁县委员会关于对调整磷矿石反哺费工作的建议》（晋协发[2013]12号）（以下简称《反哺建议》）。按照区政府的安排，我局于2013年7月9日邀请财政局、发改经贸局、涉磷矿山企业等相关单位对政协的《反哺建议》进行了讨论，并将讨论结果及时上报区政府。

### 三、下步工作方向

1. 为真实的了解和反映出涉磷企业对地方磷矿石反哺费存在的差异和不同，我局正在开展磷矿石反哺费基础数据调查工作，下步将依据调查结果向区政府进行汇报，作为区政府调整相应标准的决策依据。

2. 2009年（晋政通[2009]5号）反哺费政策出台至今已过14年，磷矿石品位及价格也在发生变化，结合磷矿石价格调查、企业效益、市场变化、以及我区实际情况和周边县区反哺费情况，将建议区政府召集晋宁区内涉磷企业、乡镇、村组、财政、发改、等相关部门就反哺费问题建立统一的反哺费调价窗口及相对科学的反哺费执行机制，合理确定支付反哺费的范围、适当提高磷矿石反哺费标准、最终以正式文件的形式下发至涉磷企业及乡镇执行。

昆明市晋宁区自然资源局

2023年7月3日



此页无正文

---

抄送：区委办公室、区政府办公室、人大常委会人事代表工委

昆明市晋宁区自然资源局

2023年7月3日印发

---